

美国汉学家 ○ 傅高义专访

杨保安 报道

傅高义：六四事件不太可能重演

尽管目前中国民间的反腐败情绪高涨，但是在1989年6月4日天安门广场发生的学生示威及流血事件，不太可能重演。

美国汉学家傅高义（Ezra F. Vogel）教授以中文接受本报专访时指出，中国今天的发展与23年前迥然不同。此外，中国政府及学生都从六四事件中吸取了不少的经验。

他指出，与23年前比较，中国目前已经是富裕国家，民众的生活水平大大提高，达到了小康水平。此外，目前的通货膨胀率虽然高，但是比起当时的30%还是算低。

至于贫富悬殊的问题，他说：“对于穷困的农民而言，假如我的收入每年增加5%，沿海地区的收入增加20%，但是社会安定使我每年的生活比过去更好，还是不要搞革命。”

他表示，由于有了六四事件的经验，年轻的一代了解到政府会对学生运动采取强硬的行动，因此“估计他们（年轻一代）会更小心，不会轻易上街示威”。另一方面，政府了解到民众无法接受军队镇压的做法。“现在，中国有武警，有很多新的应对方略。”

傅高义上星期应新加坡管理大学和美中华经济与商业教授基金的邀请，到访新加坡，并在多个公开场合主讲邓小平的改革开放政策。这位81岁高龄的哈佛大学终身教授倾十年之力，在去年完成《邓小平与中国的变革》（Deng Xiaoping and the Transformation of China）一书。其中文译本以《邓小平时代》为书名，最近由香港中文大学出版社发行。

中国官方对六四事件说法趋温和

六四事件发生已过去23年，中国官方是否会对这一事件重新评估？傅高义指出，中国领导层希望淡化六四事件。“他们会慢慢地平反，但不会太快。他们希望淡化这一事件，最怕学生再上街，再闹事。”

他指出，官方对这一事件的说法逐渐趋向温和，从开始的“反革命暴乱”到“暴乱”，后来变成“政治动乱”，最终变成“八九风波”。

谈及政治改革，傅高义指出，中国政府已经在广东的县级市进行实验，例如，小政府、大社会的概念，让社会组织负起更大的责任，并让企业有更大的

傅高义指出，中国今天的发展与23年前迥然不同，目前已经是富裕国家，民众的生活水平大大提高。此外，中国政府及学生都从六四事件中吸取了不少经验。



傅高义：政府应该让老百姓有更多合法的途径表达心声，党的领导也应该尊重法院的判决。（曾道明摄）

自由。他表示，在十八大后，习近平与他的同僚在这方面应该会有新的尝试。

傅高义在他的书中指出：“很多中国人担心，没有更加独立的媒体和司法制度，很难在控制腐败上取得进步。”在访谈中，他说，政府应该让老百姓有更多合法的途径表达他们的心声，党的领导也应该尊重法院的判决。

问及邓小平提出的四项基本原则是否为中国的政治改革划定了一个范围，他说，领导层不会否定四项基本原则，但也不会太过强调“坚持马列主义及无产阶级专政”。至于坚持共产党的领导，应该会继续，

但会给下面多点自由。“二三十年后，我不敢说，但是现在最后的决定是来自共产党。”

中国经济虽下滑但速度慢

在回答有关中国担心步日本后尘，从高速发展陷入“失落的年代”，傅高义指出，日本的基本问题是工资上涨而失去竞争力，中国虽然也面对同样的问题，但是这个滑落的速度不会太快，经济增长率可能从10%缓慢下跌至8%，然后是6%、4%。

“发展放缓，肯定会带来很大的问题。中国领导人面对的问题很多，这么大的国家，肯定不容易。”